

ОСНОВЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ТЕРРОРИЗМА ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Мадреймов Куваныш Саламат ули
Академия МВД Республики Узбекистан
Эл. почта: Madreymov070@gmail.com

Научный руководитель:
Д.Ю.Н Профессор Саитбаев Тимур Ринатович
Маликов Музаффар Абдурашулович

Анотация: В данной статье рассматриваются особенности выражения терроризма, основные признаки его развития и последствия от данного явления. Особое внимание уделяется организации деятельности по профилактике терроризма и выделяются основные направления ее осуществления.

Anotation: This article examines the features of the expression of terrorism, the main signs of its development and the consequences of this phenomenon. Special attention is paid to the organization of terrorism prevention activities and the main directions of its implementation are highlighted.

Ключевые слова: Терроризм, преступность, преступление, профилактика, идея, идеология, оперативный сотрудник, субъект, уголовный розыск, уровень раскрываемости, законодательство.

Как известно, наиболее опасной разновидностью насильственных преступлений, совершаемых как в группе, так и в одиночку, является терроризм. Терроризм - это крайнее проявление экстремизма, который заключается во взрывах, поджогах, использовании радиоактивных и сильнодействующих веществ, организация аварий и катастроф, вывод из строя жизнеобеспечивающих объектов, создающих опасность гибели людей, захват и уничтожение заложников. То есть к терроризму можно отнести действия, которые совершаются в целях нарушения социальной безопасности, устрашения населения или оказания воздействия на принятие решений органами власти.

Терроризм, а также его последствия, являются одной из основных и наиболее опасных проблем, с которыми сталкивается современный мир. Интересны наблюдения психологических последствий терроризма. В психологическом плане терроризм опасен не только крайне негативными конкретными последствиями, но и нарушением психологического баланса в обществе, нарушением спокойного существования людей, порождением всеобщей тревожности и страха, ожидания угрозы, дестабилизацией общественной жизни.

Предупреждение и пресечение терроризма являются важными задачами современности. Борьба ОВД с терроризмом включает в себя целый комплекс мер организационных, социально-политических, информационно-пропагандистских по предупреждению распространения в обществе негативных убеждений, идей, настроений, мотивов, и установок. В настоящее время противодействие терроризму в Республике Узбекистан осуществляется по таким основным направлениям, как борьба с терроризмом, минимизация и ликвидация последствий террористических актов, а так же, что немаловажно, профилактика терроризма.

Профилактика терроризма это деятельность, которая включает комплекс мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих осуществлению террористической деятельности. Профилактика терроризма, по мнению данного исследователя, осуществляется по трем основным направлениям. Первое направление касается организации и осуществления на системной основе противодействия идеологии терроризма и экстремизма. Второе направлено на совершенствование антитеррористической защищенности потенциальных объектов террористических устремлений. Третье направление нацелено на усиление контроля за соблюдением административных, правовых и иных режимов, способствующих противодействию терроризму.

Потенциальными объектами террористических устремлений могут стать любые физические и юридические лица, места массового пребывания людей, объекты недвижимости, критической инфраструктуры, транспорта, жизнеобеспечения, коммуникационные и информационные сети

Мы выделяем следующие меры профилактики терроризма со стороны ОВД. К первой группе относятся политические. Это меры по нормализации общественно-политической ситуации, разрешению социальных конфликтов, снижению уровня социально-политической напряженности, осуществлению международного сотрудничества в области противодействия терроризму. Вторая группа объединяет социально-экономические меры, которые направлены на оздоровление социально-экономической ситуации в отдельных областях и выравнивание уровня развития регионов, сокращение маргинализации населения, уменьшение имущественной дифференциации, обеспечение социальной защиты населения. К третьей группе относятся правовые меры, включающие административные, уголовные, организационные и иные меры, направленные на неотвратимость наказания за совершенные деяния террористического характера, совершенствование механизма ответственности за несоблюдение требований антитеррористического законодательства, противодействие незаконному обороту оружия, боеприпасов, взрывчатых

веществ, наркотических и психотропных средств, радиоактивных материалов, опасных биологических веществ и химических реагентов, финансированию терроризма; регулирование миграционных процессов и порядка использования информационно-коммуникационных систем, информационно-пропагандистские меры по вскрытию сущности и разъяснению опасности терроризма, оказанию воздействия на граждан (групп граждан) с целью воспитания у них неприятия идеологии насилия и привлечения их к участию в противодействии терроризму.

К примеру В Ташкенте состоялся суд над 19-летним студентом второго курса Университета мировых языков, который попытался поджечь посольство Израиля. Об этом сообщает корреспондент UzNews.uz, ссылаясь на приговор суда. Согласно материалам дела, около 04:30 19 октября 2023 года молодой человек положил в спортивную сумку бутылку керосина, гантели, два коробка спичек и куски ткани и поехал на велосипеде к посольству. Когда он прибыл к посольству, его действия привлекли внимание сотрудников УКД ОВД Яккасарайского района, расположенного недалеко от посольства. После того, как правоохранители попросили его остановиться, молодой человек попытался сбежать. Сотрудники догнали его на служебной машине, доставили к зданию ОВД и попросили показать сумку. Молодой человек отвлек внимание сотрудников, взял в руки бутылку с керосином и гантели и побежал в сторону здания посольства. Сотрудники ОВД и Нацгвардии, охранявшие здание посольства, задержали молодого человека возле дверей посольства, однако он успел перебросить бутылку и гантель во двор посольства. На суде студент заявил, что в середине октября прошлого года начал смотреть видеоролики о вооруженном конфликте между Израилем и Палестиной в секторе Газа, в результате чего он возненавидел Израиль, и чтобы отомстить решил сжечь посольство этой страны в Ташкенте. По его словам, у него не было намерений причинить вред людям или посольству, и что таким образом он хотел выразить протест. Подсудимый признал свою вину и осознал, что его действия были неправильными. Согласно приговору Яккасарайского районного суда по уголовным делам молодой человек был признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 155 УК РУз (Терроризм), и приговорен к 5 годам лишения свободы в колонии общего режима, что непосредственно реализует правовые меры, включающие административные, уголовные, организационные и иные меры, направленные на неотвратимость наказания за совершенные деяния террористического характера, совершенствование механизма ответственности за несоблюдение требований антитеррористического законодательства, что является одним из основополагающих аспектов в борьбе с терроризмом, ведь как на лекциях

отмечал профессор, Д.Ю.Н А.Хамдамов, «Быстрое раскрытие преступления, тоже является хорошей профилактикой преступления».

Использованная литература:

1. Конституция Республики Узбекистан;
2. Уголовно - процессуальный кодекс Республики Узбекистан;
3. Уголовный кодекс Республики Узбекистан;
4. Закон Республики Узбекистан за номером №344 «Об Оперативно Розыскной деятельности» от 25 декабря 2012 года
5. Вишняков Я.Д. Противодействие терроризму: учеб. для студ. учреждений высш. проф. образования / Я.Д. Вишняков, С.П. Киселева, С.Г. Васин; под ред. Я.Д. Вишнякова. - М.: Издательский центр «Академия», 2012. - 256 с.
6. Ожегов Г. Словарь русского языка
7. Мохаддам Фатали М. Терроризм с точки зрения террористов: что они переживают и думают и почему обращаются к насилию. - М.: Форум, 2011. - 288 с.
8. Рустамбаев М.М. Комментарий к Уголовному кодексу Республики Узбекистан. Особенная часть - Т., 2004. - С. 331
9. Закон Республики Узбекистан «об Органах внутренних дел» от 16.09.2016г.;
- 10.Елинский В.И. Основы методологии теории оперативно-розыскной деятельности: Моногр. М., 2001.
- 11.Каримов В. Тезкор- кидирув фаолияти // Дарслик. Узбекистон Республикаси Бош прокуратураси Академияси. – Тошкент.: Lesson press, 2020.-472 б.

Интернет сайты:

1. https://revolution.allbest.ru/law/01449939_0.html
2. <https://uznews.uz>
3. www.lex.uz
4. www.norma.uz
5. <https://ciberleninka.ru>